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Referat af møde om opstart på revision af Ø-politik tirsdag den 21. august 
2018 kl. 17-20.30 på Postgården, Skælskør

Deltagere:
Dorthe Winther, Omø
Birger Bo Johansen, Omø
Carsten M. Larsen, Omø
Ebba Lawaetz, Omø
Renny Rosenlund, Agersø
Anne Bjergvang, Agersø
Bente Topsøe-Jensen, Agersø
Troels Stensballe, Agersø
Karin, Agersø
Carsten, Agersø
Anne Justiniano, Slagelse Kommune

Afbud: Jan Rasmussen

Referent
Anne Justiniano

Dagsorden:
 At komme godt i gang
 At forventningsafstemme processen og dens elementer
 At få organiseringen på plads

Målsætning for mødet
 At få klarhed over processen med fokus på de inddragende aktiviteter -  hvornår og hvordan 

skal de foregå?
 Fået et fælles billede af organiseringen – og gerne sat navne på de forskellige grupperinger
 Fordelt nogle opgaver mellem os, og aftalt hvornår vi – eller nogen af os - mødes igen.

1. Kort oprids af resultater fra workshoppen fra 12-12-mødet på Agersø
 Vi tager udgangspunkt i den eksisterende Ø-politik
 Bred involvering:

 De vigtigste interessenter der skal involveres ø-boerne og politikerne
 Handlingsorienterede sigte
 Processen – så kort som mulig, så vi kan holde dampen oppe

Identificerede temaer
 Erhverv,
 Offentlig service
 Infrastruktur/vedligehold
 Bæredygtighed
 Boliger, Bosætning
 Kultur og Fritid

2. Processen

Overvejelser over øernes image
Der er en opfattelse af, at øerne har et dårligt image – især set fra det politiske perspektiv. 
Hvordan kan det vendes til noget positivt, så man i kommunen bliver stolte af øerne? Der mangler 
historier, der fokuserer på de mange ressourcer og gode værdier, der er på øerne, samt på det 
frivillige engagement, som skaber levende lokalsamfund.  
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Overvejelser over tidsspænd
Hvor stort et tidsspænd skal Ø-politikken dække over? Vi anbefaler, at den ikke bliver 
periodeafhængig og rækker længere ud i fremtiden, og at der bliver taget ’det lange lys på’ i forhold 
til den strategiske udvikling. 

Processens elementer
Med udgangspunkt i de vigtigste interessenter (ø-boerne og politikerne) drøftede vi de ’inddragende 
elementer’ i processen (markeret med sort)
 Planlægning – hvornår skal noget foregå, hvor, hvem og hvordan 
 Formulering af vision og temaer
 Inddragelse - forberedelse møder/workshops – indsamling af input

 Opstartsmøde på øerne
 Møde/drøftelse med politikerne
 Vidensmesse
 Stormøder/workshops med øboerne

 Indsamling af viden og inspiration
 Kommunikation – information om hvor langt vi er, og hvad skal der ske?
 Skrivearbejde – beskrivelse af øerne
 Udarbejdelse af handlingsplan – (Ø-handlingsplaner?)
 Høring
 Politisk godkendelse

Opstartsmøder
Beboerforeningerne tilkendegav at de gerne ser et samspil mellem processen om opdatering af Ø-
handlingsplanerne, som skal foregå i efteråret, og revisionens af Ø-politikken, på den måde 
forstået, at Ø-handlingsplanerne kan føde ind i Ø-politikken. Beboerforeninger vil gerne lave 
stormøder på hver ø, som skal fungere som startskud til opdatering af ø-handlingsplanerne og hvor 
der samtidigt bliver informeret om processen for revisionen af Ø-politikken med mulighed for at 
kommentere og komme med input til temaerne. Derfor skal der laves et oplæg med beskrivelse af 
temaerne til disse møder. 

Anne har tilbudt sig som facilitator for processen om Ø-handlingsplanen på Agersø og Omø. 

Vidensmesse
Anne foreslog, at der bliver lavet et arrangement hvor fagprofessionelle fra kommunens 
administration fortæller om emner af relevans for udviklingen af øerne. Deres input kan være godt 
at tænke med og kvalificere vores idéer og tanker. 
Der blev forestillet at man også inviterede nogen der arbejder med netværk landsbyer imellem. 
Kunne være Landliv Slagelse.

3. Organisering
Miljø, Plan- og Landdistriktsudvalget (MPL-udvalget) har bestilt revisionen af Ø-politikken og vi 
betragter dem som styregruppe for processen. 
Ø-udvalget er tovholder. 
Beboerforeningerne repræsenterer Ø-boerne og deres interesser i bred forstand og står for 
udarbejdelse af Ø-handlingsplanerne. 
Der blev nedsat en projektgruppe bestående af Ø-udvalget (undtagen Carsten), plus Dorthe og 
Birger (Omø) og Bente (Agersø).

Byrådet Skal godkende Ø-politikken
Miljø, Plan- og Landdistriktsudvalget 
(MPL-udvalget

Har bestilt revision af Ø-politikken
Styregruppe

Ø-udvalget Tovholder
Projektgruppe Laver rugbrødsarbejdet
Følgegruppe Interesserede (løs kobling, ad hoc)
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Politikerinvolvering
Forslaget om at fylde en bus, der kører til Slagelse Rådhus for at møde politikere fra de forskellige 
partier, blev drøftet. Idéen er god, men der blev udtrykt tvivl om, hvorvidt der ville være tilslutning 
til arrangementet. 
Der blev udarbejdet følgende ønsker til involvering af politikerne:

 Indledende møde – for at høre udvalgets tanker om revisionen af Ø-politikken
 Temamøde i Byrådet
 Foretræde for at afstemme retningen i forhold til MPL-udvalgets tanker
 Foretræde ved overdragelse af udkast til Ø-politik til MPL-udvalget

Det skal undersøges, hvorvidt der er mulighed for dialog i forbindelse med MPL-udvalgets 
temamøde/r i efteråret.

4. Temaer
Der blev brainstormet på temaerne, som blev identificeret på 12-12-mødet.

Erhvervsudvikling
Det er vigtigt at tænke miljø og erhverv sammen. Der er mulighed for mange slags erhverv på 
øerne, lige fra landbrug til nicher som konsulentvirksomhed. 
Et kommende generationsskifte åbner for en drøftelse af, hvordan landbruget skal udvikle sig på 
sigt. Måske kunne øerne have opdræt af økologisk kødkvæg og markedsføre sig på lokalt 
producerede råvarer som fisk og oksekød. Eksempelvis er der en restaurant i København, der 
markedsfører sig på ’fisk fra Omø’.  

Digitalisering

Kultur og Fritid 
Der skal være kultur- og fritidstilbud. Det skaber trivsel og livskvalitet.

Offentlig Service
Ældrepleje, færgedrift, skole, børnepasning og beredskab

Bæredygtighed
Forslag om at øerne skal være selvforsynende. Fokus på økologi. Økologi er imidlertid ikke noget 
man ’bare’ kan få. Det kræver godkendelser, som kan være svære at opnå. Også fint at fokusere på 
dyrevelfærd.

Bosætning og boliger
Øerne skal være helårssamfund med repræsentation af alle aldersgrupper 
Der skal være flere tidssvarende boligtyper, som eksempelvis lejeboliger.

Tværgående arbejder
Samarbejde med andre nærliggende øer (Lolland). Samarbejde med andre landsbyer. 

Nye temaer:

Landsbyer
Øerne er at betragte som landsbyer. 

Turisme
Turismen er vigtig for øerne. Der blev udtrykt ønske om, at få lavet en beregning, der viser, hvor 
mange turister, der kommer til øerne i forhold til antallet af indbyggere, fordi det siger noget om i 
hvilket omfang øerne bidrager til turismeudviklingen. 

Naturen
Øerne har natur og stilhed. 
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5. Kommunikation
Opfordring til at udbrede budskabet om revisionen af Ø-politikken via forskellige kanaler, 
hjemmesider, nyhedsbreve m.m.   

Fotos 
Vi har brug for fotos! Billeder fungerer rigtig godt, når man laver inddragende processer. De sætter 
tanker i gang, skaber associationer og fortæller historier, om hvad der sker – og hvad der er sket. 

Send gerne alle billeder, som I kan forestille jer vil have relevans til Anne på aljus@slagelse.dk som 
vedhæftede filer. (Solopgangen, færgen, erhverv, mennesker på havnen, billeder af huse, 
fællesskaber, sommer, vinter, rusk og regn m.m.) Det hele kan være interessant. Vi skal dog huske 
at sikre os rettighederne til at bruge billederne. Så spørg om rettigheder, hvis det er en anden, der 
har taget billederne. 

Næste skridt:

Datoer
Der blev aftalt følgende møder: 

20. september Opstartsmøde – og revision af handlingsplaner 
på Agersø

2.-3. oktober Opstartsmøde – revision af handlingsplaner på 
Omø

25. oktober kl. 15-17, Stigsnæs Projektgruppemøde – vi samler op på input fra 
opstartsmøderne, struktur, sammenskrivning af 
input fra øerne

31. oktober, kl. 17-20.30 Vidensmesse
Input til Ø-politikken fra fagprofessionelle i 
Slagelse Kommunes administration

20. november, kl. 17-19 på Stigsnæs Projektgruppemøde – vi samler op på input fra 
vidensmessen

Januar 2019 Oplæg fremlægges 

Aktiviteter Ansvarlig
Der skal udarbejdes et indledende skriv/oplæg 
om Ø-politikkens temaer. Det sendes til 
kommentering blandt mødedeltagerne og skal 
formuleres som et oplæg til drøftelse i 
forbindelse med opstartsmøderne for Ø-
handlingsplanerne på de to øer, dvs. den 20. 
september på Agersø og formodentlig den 2.-3. 
oktober på Omø.

Anne laver udkast og sender til 
kommentering/elaborering blandt aftenens 
mødedeltagere.

Politikerinddragelse Anne hører om mulighederne
Forberedelse af møder på øerne, hvor der 
fortælles om revisionen af Ø-politikken og laves 
en workshop om Ø-handlingsplanerne 

Beboerforeningerne på Agersø og Omø.
Anne tilbyder hjælp, hvis der er behov for det.

Vidensmesse den 31. oktober Anne

mailto:aljus@slagelse.dk

